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Wprowadzenie

Budowa lub remont domu to cz´sto trudny i skomplikowany projekt, 

a zdobywanie wiedzy na temat formalnoÊci oraz nowoczesnych rozwiàzaƒ

koniecznych do podj´cia decyzji to zadania, które poch∏aniajà mnóstwo

energii.

Misjà kampanii „Nie traç energii” jest edukacja w zakresie budownictwa

energooszcz´dnego, sugerowanie mo˝liwych rozwiàzaƒ dla wyzwaƒ,

jakie stojà przed inwestorem. Do prowadzenia skutecznych dzia∏aƒ 

edukacyjnych, dotyczàcych efektywnoÊci energetycznej budynków,

konieczne jest zrozumienie tego, w jaki sposób Polacy postrzegajà

budownictwo oszcz´dne energetycznie. Tak zrodzi∏ si´ pomys∏ na raport,

który przedstawia poziom ÊwiadomoÊci polskiego spo∏eczeƒstwa 

na temat domów energooszcz´dnych. 

Jednym z najwa˝niejszych wniosków, jakie p∏ynà z badania jest fakt, ˝e 

88 proc. Polaków zdecydowa∏oby si´ na budow´ domu energooszcz´dnego.

Oznacza to, ˝e polscy inwestorzy – mimo pewnych braków w wiedzy

merytorycznej – sà Êwiadomi korzyÊci p∏ynàcych z zastosowania rozwiàzaƒ

energooszcz´dnych wp∏ywajàcych na komfort, zdrowie i Êrodowisko

naturalne.

W publikacji przedstawiamy aktualny stan warunków mieszkaniowych,

typy budownictwa w Polsce, lokalizacj´ i wielkoÊç domów i mieszkaƒ.

Pytamy Polaków o to, jakie sà ich aspiracje i marzenia, zwiàzane z miejscem

zamieszkania. W kolejnych rozdzia∏ach raportu prezentujemy odpowiedzi

na pytania dotyczàce kwestii postrzegania przez polskie spo∏eczeƒstwo

procesu budowy lub remontu domu, gotowoÊci inwestycyjnej czy rodzaju

motywacji towarzyszàcej podj´ciu decyzji o inwestycji.

W celu pog∏´bienia analizy, raport zosta∏ wzbogacony o wnioski dotyczàce

podzia∏u na p∏eç oraz region zamieszkania respondenta. W raporcie znajdujà

si´ tak˝e komentarze eksperckie do wyników badania nt. stereotypów 

i mitów dotyczàcych domów energooszcz´dnych, a tak˝e trudnoÊci samego

procesu budowlanego. 

Niniejszy raport powsta∏ w ramach kampanii „Nie traç energii”, której

pomys∏odawcami sà firmy: Danfoss, H+H, ROCKWOOL i VELUX. 

Wersja elektroniczna raportu dost´pna jest na stronie: 

www.nietracenergii.pl

Serdecznie zapraszamy do szczegó∏owego zapoznania si´ z wynikami

raportu w ramach kampanii „Nie traç energii”. 

Organizatorzy kampanii
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Informacje o badaniu i próbie

Termin badania

Badanie „Budownictwo energooszcz´dne oczami Polaków”

zosta∏o przeprowadzone przez Kantar Public 

w dniach 28 wrzeÊnia – 9 paêdziernika 2017 roku

Próba

Ogólnopolska, reprezentatywna próba 1000 Polaków

Metoda badawcza

CAWI (wywiady internetowe) 

Dane w raporcie

Wszystkie prezentowane na wykresach wyniki sà 

przedstawione w wartoÊciach procentowych. 

Udzia∏y procentowe zaokràglone sà do liczb ca∏kowitych.

Oznacza to, ˝e w niektórych przypadkach, tj. w pytaniach

jednoodpowiedziowych, wyniki mogà nie sumowaç si´ 

do 100 procent.
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Struktura próby

P∏eç

M´˝czyzna   | Kobieta

Wykszta∏cenie

Wiek

N=1000
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Podzia∏ na regiony prezentowany w raporcie

G∏ówne wnioski

� Prawie dziewi´ciu na dziesi´ciu Polaków chcia∏aby mieszkaç

w domu energooszcz´dnym. Jedynie 6 proc. deklaruje, 

˝e nie jest zainteresowana budownictwem efektywnym 

energetycznie.

� Wymarzony dom Polaków zawiera∏by najcz´Êciej

rozwiàzania inteligentne i energooszcz´dne, takie jak 

odnawialne êród∏a energii, energooszcz´dne okna i zdalne

sterowanie oÊwietleniem.

� Trzy czwarte Polaków ma do dyspozycji mieszkania lub

domy mniejsze ni˝ 100 m2, ale co czwarty Polak najch´tniej

przeznaczy∏by wolne Êrodki finansowe na zamian´ 

obecnego mieszkania na nowe, które by∏oby bardziej

dopasowane do jego oczekiwaƒ.

� Zdecydowana wi´kszoÊç respondentów zainwestowa∏aby 

w rozwiàzania zwi´kszajàce komfort maksymalnie 20 tysi´cy

z∏otych.

� Polacy najcz´Êciej ogrzewajà w´glem lub korzystajà 

z miejskiego ogrzewania. W prawie po∏owie polskich

domów przeci´tny rachunek miesi´czny za ogrzewanie 

wynosi 200–500 z∏.

� Polacy ocenili, ˝e w ich obecnym miejscu zamieszkania 

najwi´kszy wp∏yw na zdrowie mieszkaƒców majà przede

wszystkim: odpowiednia temperatura w pomieszczeniu, 

sprawna wentylacja i Êwie˝e powietrze oraz rodzaj 

materia∏ów budowlanych.

� Trzy najwa˝niejsze cechy budynku, które Polacy biorà 

pod uwag´ planujàc budow´ to koszty eksploatacji, 

koszty budowy i niski poziom zu˝ycia energii.

� M´˝czyêni cz´Êciej zwracajà uwag´ na poziom kosztów 

eksploatacji domu, podczas gdy dla kobiet wa˝niejsze sà 

cz´Êciej koszty budowy. Osoby do 39 lat wskazywa∏y 

cz´Êciej na jakoÊç materia∏ów budowlanych i dobry wp∏yw

na Êrodowisko naturalne.

� 66 proc. zgadza si´, ˝e rozwiàzania energooszcz´dne sà 

koniecznym wydatkiem, a 84 proc. uwa˝a, ˝e tego typu 

budownictwo pozwala na ograniczenie smogu.

� Wp∏yw na Êrodowisko naturalne by∏ jednà z najmniej 

branych pod uwag´ kwestii podczas budowy domu. 

Zdecydowanie wi´ksze znaczenie dla respondentów 

majà koszty budowy lub koszty eksploatacji domu.

� Dwóch na trzech respondentów zgadza si´ lub zgadza si´

zdecydowanie ze stwierdzeniem, ˝e materia∏y budowlane

u˝ywane obecnie do budowy domów sà bezpieczne dla 

zdrowia. 

� Zdecydowana wi´kszoÊç respondentów jest zdania, ˝e

wykorzystanie materia∏ów energooszcz´dnych pomaga

w ograniczeniu smogu. 

� Wi´kszoÊç badanych potwierdzi∏a, ˝e koszty eksploatacji sà 

nieco wa˝niejsze ni˝ te poniesione podczas budowy domu.
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Stosunek do budownictwa energooszcz´dnego 
– segmentacja polskich inwestorów

W oparciu o postawy i deklaracje inwestorów wobec budownictwa energooszcz´dnego mo˝na wyró˝niç trzy typy inwestorów: 

Wielkomiejscy Marzyciele – mieszkaƒcy domów wieloro-

dzinnych i domów jednorodzinnych o Êredniej wielkoÊci 

znajdujàcych si´ w du˝ych miastach. Cz´Êciej od pozosta∏ych

grup marzà o przestronnym domu jednorodzinnym, jednak

najwi´kszym dla nich wyzwaniem sà koszty budowy domu.

Chcà mieszkaç komfortowo, ch´tnie wykorzystaliby w swoich

domach i mieszkaniach odnawialne êród∏a energii. Cenià

miejskie ˝ycie i nie chcà wyprowadzaç si´ na wieÊ lub przed-

mieÊcia. JednoczeÊnie perspektywa posiadania domu jest dla

nich na tyle kuszàca, ˝e najcz´Êciej byliby w stanie zrezygno-

waç w∏aÊnie z dobrej lokalizacji w przypadku braku funduszy.

Sà to osoby, które nie ograniczajà si´ w swoich marzeniach,

nawet jeÊli sà one trudne do spe∏nienia. Cz´Êciej od pozosta∏ych

myÊlà nie tylko o du˝ych domach wolnostojàcych w centrum

miasta, ale równie˝ cz´Êciej biorà pod uwag´ budow´ domów

energooszcz´dnych lub inteligentnych. Sà to osoby, które 

w mniejszym stopniu patrzà na budynek z perspektywy jego

u˝ytkowania (eksploatacji czy zu˝ycia energii), co mo˝e 

sugerowaç, ˝e marzenia te sà dalekie od realizacji.

Podmiejscy Domownicy – mieszkaƒcy g∏ównie domów 

jednorodzinnych na przedmieÊciach lub na wsi. Domy 

ogrzewajà przewa˝nie w´glem, jednak, podobnie jak 

Wielkomiejscy Marzyciele, deklarujà ch´ç wykorzystania

OZE. W przypadku ograniczonego bud˝etu sà w stanie 

zrezygnowaç – oprócz wi´kszego metra˝u – tak˝e z rozwiàzaƒ

ekologicznych. WÊród wszystkich trzech grup najwi´cej 

Podmiejskich Domowników wskazuje liczne obowiàzki jako

najbardziej ucià˝liwe w posiadaniu w∏asnego domu.

Wymarzony dom Podmiejskich Domowników nie odbiega 

w du˝ym stopniu od ich obecnego miejsca zamieszkania.

Marzà oni jedynie o wi´kszej przestrzeni. Jako osoby, które

ju˝ obecnie mieszkajà w domach jednorodzinnych – sà 

Êwiadomi kosztów i problemów, jakie wynikajà z mieszkania

w tego rodzaju budynku. Dlatego te˝ motywacjà do remontu,

cz´Êciej ni˝ dla pozosta∏ych segmentów, jest ograniczenie

kosztów eksploatacji.

Osiedlowi Sympatycy – sà to osoby posiadajàce mieszkania

do 50 m2, mieszkaƒcy miast powy˝ej 20 tysi´cy osób. 

Najrzadziej spoÊród grup czujà si´ komfortowo pod wzgl´dem

temperatury, doÊwietlenia i poczucia bezpieczeƒstwa. WÊród

najbardziej po˝àdanych rozwiàzaƒ efektywnych energetycznie

wskazujà energooszcz´dne okna. Osiedlowi Sympatycy, rza-

dziej ni˝ w pozosta∏ych grupach, najmniej ch´tnie sà gotowi

ponosiç wydatki na remont. 

Osiedlowi Sympatycy nie majà ambicji, by mieszkaç 

w domach jednorodzinnych. Sà to osoby bardzo liczàce si´ 

z pieni´dzmi. Najwi´kszy nacisk k∏adà oni na koszty: cz´Êciej

ni˝ pozostali zwracajà uwag´ na koszty u˝ytkowania domu,

jak koszty eksploatacji, czy oszcz´dnoÊç energii, ale to 

w∏aÊnie te aspekty postrzegajà najcz´Êciej jako najwi´ksze

problemy zwiàzane z posiadaniem domu. Chcieliby oni

mieszkaç w mieszkaniach w budynkach wielorodzinnych.

Oczekujà, by ich mieszkanie wyposa˝one zosta∏o w okna

energooszcz´dne.

Fo
t.
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Wyniki badania 
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47% 48% 5%

Rodzaj budynku

Lokalizacja

Ostatnie lata to czas du˝ych zmian w polskim spo∏eczeƒstwie, zmian widocznych równie˝ w strukturze rynku 
mieszkaniowego. Obecnie 47 proc. Polaków, a wi´c mniej ni˝ jeszcze dekad´ temu, ˝yje w mieszkaniach. 
Najwi´kszy odsetek mieszkaƒców domów wielorodzinnych ma region pó∏nocno-wschodni. Z kolei w regionie
po∏udniowo-wschodnim notujemy najwy˝szy odsetek budownictwa jednorodzinnego. Powierzchnia mieszkaƒ
lub domów zdecydowanej wi´kszoÊci Polaków (71 proc.) nie przekracza 100 metrów kwadratowych.

Jak mieszkajà Polacy?

Powierzchnia
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Niemal po∏owa Polaków (47 proc.) zamieszkuje w domach 

wielorodzinnych (blokach lub kamienicach). Pozostali 

mieszkajà w domach jednorodzinnych: 48 proc. – w budyn-

kach wolnostojàcych, a 5 proc. – w zabudowie szeregowej. 

SzeÊciu na dziesi´ciu Polaków mieszka w miastach, przy

czym co czwarty z badanych mieszka na osiedlach mieszka-

niowych, co piàty – na przedmieÊciach. 16 proc. Polaków

posiada mieszkanie lub dom w centrum miasta. 

Powierzchnia mieszkaƒ lub domów zdecydowanej wi´kszoÊci

Polaków (71 proc.) nie przekracza 100 metrów kwadrato-

wych. Nieco ponad jedna czwarta Polaków posiada 

mieszkania wi´ksze. Nieco ponad po∏owa mieszkaƒców

domów jednorodzinnych (zarówno wolnostojàcych, jak 

i tych w zabudowie szeregowej) posiada dom o powierzchni

wi´kszej ni˝ 100 m2. Najrzadziej spotykane sà domy 

o powierzchni mniejszej ni˝ 50 m2. Tak ma∏a powierzchnia to

domena mieszkaƒ w domach wielorodzinnych – po∏owa

mieszkaƒ Polaków zamieszka∏ych w tego rodzaju budynku ma

nie wi´cej ni˝ 50 m2, pozosta∏e mieszkania nie przekraczajà

raczej 100 m2. 

Polacy cz´Êciej mieszkajà w domach jednorodzinnych wolnostojàcych ni˝ w domach wielorodzinnych w regionach: 

pó∏nocnym, Êrodkowo-wschodnim i po∏udniowo-wschodnim. Domy wielorodzinne popularne sà cz´Êciej 

w regionach pó∏nocno-wschodnim, sto∏ecznym, Êrodkowym, po∏udniowo-zachodnim oraz po∏udniowym.
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Jakie rozwiàzania energooszcz´dne zosta∏y zastosowane w Pana/Pani
domu/mieszkaniu?

Wyniki wyra˝ono procentowo

Fo
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Jakie rozwiàzania energooszcz´dne ju˝ obecnie sà wykorzystywane 
w polskich domach?

Z wymienionych rozwiàzaƒ inteligentnych i energooszcz´-

dnych najpopularniejsze w polskich domach sà izolacja 

termiczna z we∏ny skalnej oraz energooszcz´dne okna trzy-

szybowe. Ponadto, niemal˝e co piàty Polak ma w swoim

domu wykorzystane elektroniczne termostaty grzejnikowe

oraz rolety zewn´trzne. Polacy równie˝, w nieco mniejszym

stopniu, korzystajà z bloczków z betonu komórkowego 

o wysokich parametrach cieplnych oraz odnawialnych êróde∏

energii. 

Mniej powszechnie stosowane sà w Polsce systemy inteli-

gentne: zdalne sterowanie roletami, oÊwietleniem oraz 

ogrzewaniem. Co trzeci badany wskaza∏, ˝e nie zainstalowa∏ 

w swoim mieszkaniu/domu ˝adnego rozwiàzania tego typu. 

W domach jednorodzinnych cz´Êciej ni˝ w wielorodzinnych

stosuje si´ rozwiàzania energooszcz´dne lub inteligentne 

– jest to prawdopodobnie uwarunkowane wi´kszym 

wp∏ywem mieszkaƒców na proces budowy takich budynków.

Kobiety cz´Êciej deklarujà, ˝e w ich domach zastosowano izolacj´ termicznà z we∏ny skalnej oraz rolety zewn´trzne. W domach

m´˝czyzn u˝yto bloczków z betonu komórkowego, odnawialne êród∏a energii oraz inteligentne sterowanie ogrzewaniem.
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Jak jest ogrzewany Pana/Pani dom/mieszkanie?
Prosz´ oszacowaç, ile wynoszà miesi´czne koszty ogrzewania Pana/Pani
domu/mieszkania w okresie grzewczym (wrzesieƒ–marzec)?
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Ogrzewanie mieszkania w regionach

Najpopularniejszym rodzajem ogrzewania w polskich

domach jest wcià˝ ogrzewanie w´glowe – korzysta z niego

40 proc. Polaków. Popularne sà równie˝ ciep∏o miejskie/

/sieciowe (30 proc.) oraz ogrzewanie gazowe (24 proc.). 

Rzadziej spotykanymi rodzajami ogrzewania domu sà energia

odnawialna, ogrzewanie elektryczne, ogrzewanie na olej

opa∏owy czy pompa ciep∏a. 

Dwie trzecie Polaków p∏aci miesi´cznie za ogrzewanie do

500 z∏ (przy czym jedna czwarta badanych op∏aca rachunki

do 200 z∏ na miesiàc). Wy˝sze op∏aty odnotowuje 28 proc.

Polaków. WysokoÊç miesi´cznych op∏at jest wyraênie 

zwiàzana z powierzchnià (im mniejsza powierzchnia, tym

ni˝sze op∏aty za ogrzewanie) i rodzajem zamieszkiwanego

budynku, ale tak˝e ze sposobem ogrzewania. 

Najni˝sze op∏aty (do 200 z∏) dotyczà przede wszystkim osób

mieszkajàcych w budynkach wielorodzinnych, a te powy˝ej

500 z∏ – w∏aÊcicieli domów jednorodzinnych. Mieszkaƒcy

domów wolnostojàcych cz´Êciej od pozosta∏ych muszà 

przeznaczyç na ogrzewanie wi´cej ni˝ 1000 z∏otych. 

Najmniejsze op∏aty odnotowujà u˝ytkownicy ciep∏a miejskiego

oraz pompy ciep∏a. Najwy˝szy odsetek op∏at powy˝ej 1000 z∏

wyst´puje wÊród osób, które korzystajà z ogrzewania na olej

opa∏owy, ale tak˝e ogrzewania w´glowego i gazowego. 

W Polsce najpowszechniejsze jest korzystanie z ogrzewania w´glowego. Ogrzewanie miejskie/sieciowe jest bardziej 

popularne jedynie w regionach pó∏nocno-wschodnim oraz sto∏ecznym, a gazowe – w regionie po∏udniowo-zachodnim.
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Zdrowie i komfort w miejscu zamieszkania
Co w Pana/Pani domu ma najwi´kszy wp∏yw na zdrowie i komfort mieszkaƒców?

Jak Pan/Pani ocenia, czy Pana/Pani obecne miejsce zamieszkania jest 
komfortowe pod wzgl´dem:
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Polacy ocenili, ˝e w ich obecnym miejscu zamieszkania 

najwi´kszy wp∏yw na zdrowie mieszkaƒców ma przede

wszystkim odpowiednia temperatura w pomieszczeniu,

wentylacja i Êwie˝e powietrze oraz rodzaj materia∏ów

budowlanych. JednoczeÊnie ocenili komfort mieszkania 

w swoich obecnych miejscach zamieszkania. 

Polacy sà najbardziej usatysfakcjonowani z poczucia bezpie-

czeƒstwa. Poczucie komfortu przynosi im równie˝ wp∏yw na

zdrowie domowników. Najmniej sà zadowoleni ze zu˝ycia

energii.

Osoby zamieszkujàce domy wielorodzinne sà mniej zadowo-

lone z temperatury we wn´trzu mieszkania, a tak˝e z wp∏ywu

na zdrowie domowników. 

Kobiety cz´Êciej od m´˝czyzn uwa˝ajà, ˝e najwi´kszy wp∏yw

na zdrowie i komfort mieszkaƒców majà wentylacja i Êwie˝e

powietrze, wilgotnoÊç powietrza, funkcjonalne wyposa˝enie.

M´˝czyêni natomiast cz´Êciej zwracajà uwag´ na Êwiat∏o

dzienne oraz zastosowanie inteligentnych rozwiàzaƒ. 

M´˝czyêni nieco rzadziej od kobiet sà usatysfakcjonowani

poziomem doÊwietlenia wn´trz w swoim domu, za to lepiej

oceniajà jakoÊç powietrza/wentylacji. Kobiety nieco cz´Êciej

pozytywnie oceniajà równie˝ poczucie bezpieczeƒstwa 

w obecnym miejscu zamieszkania. 

Wielkomiejscy Marzyciele

Sà to cz´Êciej osoby, które:
• mieszkajà w domach wielorodzinnych,  w mieszkaniach 

lub domach o powierzchni 101–150 m2

• mieszkajà na osiedlu mieszkaniowym, w du˝ych miastach

• w ich domach zosta∏a zastosowana izolacja termiczna z we∏ny skalnej 

• stosujà ogrzewanie: ciep∏o miejskie oraz ogrzewanie na olej opa∏owy

Podmiejscy Domownicy

Sà to cz´Êciej osoby, które:
• mieszkajà w domach jednorodzinnych, wolnostojàcych,

w mieszkaniach lub domach o powierzchni 101–150 m2

• mieszkajà na wsi

• stosujà ogrzewanie w´glowe

Osiedlowi Sympatycy

Sà to cz´Êciej osoby, które:
• mieszkajà w domach wielorodzinnych, w domach lub mieszkaniach 

o powierzchni do 50 m2

• mieszkajà na osiedlach mieszkaniowych, w miastach liczàcych 20 tysi´cy 

i wi´cej mieszkaƒców 

• w ich domach zastosowano elektroniczne termostaty grzejnikowe

• stosujà ogrzewanie: ciep∏o miejskie; ogrzewanie na olej opa∏owy 

• najrzadziej czujà si´ komfortowo pod wzgl´dem temperatury, doÊwietlenia,

poczucia bezpieczeƒstwa  

• zarabiajàcy Êrednio 1000–1500 z∏ 



Wielkomiejscy Marzyciele

Osoby, które cz´Êciej ni˝ pozostali marzà o domu 
wolnostojàcym, o du˝ej powierzchni (150 m2 lub 200
m2), który znajduje si´ w mieÊcie (w centrum lub na osie-
dlu mieszkaniowym)

Podmiejscy Domownicy

Osoby, które cz´Êciej ni˝ pozostali marzà o domu 

wolnostojàcym o Êredniej lub nieco wi´kszej powierzchni

(100 m2 lub 150 m2), który znajduje si´ poza miastem

(na przedmieÊciach lub na wsi)

Osiedlowi Sympatycy

Osoby, które cz´Êciej ni˝ pozostali marzà o mieszkaniu 

w domu wielorodzinnym (bloku lub kamienicy), 

w mieszkaniu o mniejszej powierzchni (50 m2 lub 100 m2),

który znajdowa∏by si´ na osiedlu mieszkaniowym

Segmenty respondentów wed∏ug ich wymarzonego domu

25%

57%

18%
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Wyniki badania 

Wraz z rozwojem polskiego spo∏eczeƒstwa zmieniajà si´ aspiracje Polaków i oczekiwania wzgl´dem warunków
mieszkaniowych. 46 proc. Polaków gotowych jest wyremontowaç swój dom lub mieszkanie, aby nie tyle 
poprawiç jego estetyk´, ile zwi´kszyç komfort i polepszyç warunki mieszkaniowe. Ponad po∏owa Polaków 
gotowa jest wydaç Êrodki finansowe na budow´ lub remont mieszkania czy domu. To zdecydowana przewaga
nad innymi wydatkami konsumpcyjnymi, takimi jak kupno samochodu, mebli czy sprz´tu AGD/RTV.

O jakim domu marzà Polacy?
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Katarzyna 
Rokicka-Müller
architekt

Kobiety coraz cz´Êciej decydujà o kwestiach 
technicznych budowy domu

Tematem mieszkalnictwa zajmuj´ si´ zawodowo od wielu

lat. Pozytywnie zaskakuje mnie, ˝e obecnie dla tak wielu

osób wa˝ne jest zastosowanie rozwiàzaƒ energooszcz´d-

nych w domach i w mieszkaniach, w których chcieliby 

mieszkaç. Nasza praktyka zawodowa jest potwierdzeniem

tych tendencji. Niskie rachunki za ogrzewanie domu czy

mieszkania sà bardzo wa˝ne dla naszych klientów, jak 

równie˝ wa˝ny jest, krótki termin realizacji oraz wysoka

jakoÊç wykonania budynku, której efektem jest szczelnoÊç

budynku. Prawie wszyscy decydujà si´ na inwestycj´ 

w instalacj´ wentylacji z odzyskiem ciep∏a (rekuperacj´) 

oraz w pomp´ ciep∏a. Wychodzàc na przeciw potrzebom 

i oczekiwaniom klientów projektujemy wy∏àcznie domy 

jednorodzinne o bardzo wysokich parametrach izolacyjnoÊci

cieplnej przegród zewn´trznych uzyskanej dzi´ki izolacji 

z we∏ny skalnej i dzi´ki wysokiej jakoÊci materia∏ów 

budowlanych do budowy Êcian. Okna trzy szybowe stajà si´

coraz bardziej popularne wÊród naszych klientów. Ostatnio

mamy do czynienia z nowym zjawiskiem: przedmiotem 

zainteresowania inwestorów stajà si´ magazyny energii

(powerbanki), które majà za zadanie wspomagaç wykorzy-

stywanie w domach odnawialnych êróde∏ energii. MyÊl´, ˝e

warto te˝ rozwiaç mit, kto jest decydentem w takim projekcie.

To zazwyczaj kobiety sà osobami, z którymi najcz´Êciej si´

kontaktuj´. Interesujà si´ ka˝dym etapem budowy, czynnie

uczestniczà w podejmowaniu decyzji, równie˝ tych dotyczàcych

zastosowania energooszcz´dnych rozwiàzaƒ czy wystroju

wn´trz. Kobiety majà coraz wi´kszà ÊwiadomoÊç kwestii

technicznych, szczegó∏owo analizujà projekty, przyj´te 

rozwiàzania techniczne, zadajà trudne pytania i proponujà

trafne rozwiàzania funkcjonalno-przestrzenne. Zgodnie 

z badaniami oraz z naszà praktykà, m´˝czyêni cz´Êciej 

zwracajà uwag´ na „rozwiàzania inteligentne” w budynkach,

wcià˝ jednak ze wzgl´du na dodatkowe koszty jest to ma∏o

popularne rozwiàzanie. Jak widaç z naszej praktyki stosowanie

rozwiàzaƒ energooszcz´dnych i odnawialnych êróde∏ energii

nie jest ju˝ w tej chwili ekstrawagancjà, ale staje si´ dost´pnym

dla klientów standardem. Fo
t.
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66% 58% 46%

65% 60% 53%

75% 59% 49%

Wielkomiejscy Marzyciele

Podmiejscy Domownicy

Osiedlowi Sympatycy

Na zastosowaniu jakiego rozwiàzania najbardziej by Panu/Pani zale˝a∏o 
w Pana/Pani wymarzonym domu/mieszkaniu? (Mo˝liwoÊç wyboru trzech odpowiedzi)
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Piotr Pawlak
Kierownik Dzia∏u Zarzàdzania 

Produktowego i Doradztwa

Technicznego 

ROCKWOOL Polska

W budownictwie energooszcz´dnym wa˝na jest 
kolejnoÊç

Z badaƒ wynika, ˝e jedynie 4 na 100 Polaków wie, ˝e 70 proc.

zu˝ywanej energii przypada na ogrzewanie, a 86 proc. spo∏e-

czeƒstwa kojarzy oszcz´dzanie energii prawie wy∏àcznie 

z oszcz´dnoÊcià elektrycznoÊci (oÊwietlenia). Odczucia Polaków

bardzo mijajà si´ z rzeczywistoÊcià – najlepszym sposobem na

redukcj´ kosztów sta∏ych jest budowa domu energooszcz´d-

nego lub termomodernizacja budynku, a wi´c ograniczenie

kosztów zwiàzanych z ogrzewaniem budynków.

W badaniu na temat wymarzonych rozwiàzaƒ energooszcz´-

dnych respondenci wskazali na zastosowanie odnawialnych

êróde∏ energii (64 proc.), okna energooszcz´dne (59 proc.),

na trzecim miejscu znalaz∏o si´ zdalne sterowanie oÊwietle-

niem (48 proc.). Wynika z tego, ˝e nie wszyscy zdajà sobie

spraw´ z tego, jak wa˝na jest prawid∏owa kolejnoÊç dzia∏ania

w budowie domu energooszcz´dnego. Warto wiedzieç, ˝e

zanim zdecydujemy si´ na zastosowanie nowoczesnych 

rozwiàzaƒ energooszcz´dnych, nale˝y najpierw zadbaç 

o w∏aÊciwà termoizolacj´ budynku i maksymalnie ograniczyç

straty ciep∏a. Dopiero po ociepleniu budynku materia∏em

takim jak we∏na skalna i zmniejszeniu zapotrzebowania na

energi´ mo˝emy rozglàdaç si´ za pozosta∏ymi sposobami 

na oszcz´dzanie energii i nowoczesnymi rozwiàzaniami 

– wówczas pobieranie energii z odnawialnych êróde∏ czy

zastosowanie pomp ciep∏a stanie si´ najbardziej efektywne. 

Najwa˝niejszà kwestià w budowie domu energooszcz´dnego

jest wi´c odpowiednia kolejnoÊç – ocieplenie budynku 

i zmniejszenie strat ciep∏a, a dopiero potem dostosowanie 

do nowych warunków cieplnych innych technologii energo-

oszcz´dnych. Kompleksowa termomodernizacja budynków

mo˝e zmniejszyç zu˝ycie energii nawet o 70 proc. – tym 

sposobem mo˝na zaoszcz´dziç dziesi´ciokrotnie wi´cej ni˝

przy oszcz´dnym u˝ywaniu sprz´tów RTV/AGD. Co ciekawe,

ka˝dy statystyczny Polak wyda∏by rocznie o kilkaset z∏otych

mniej, gdyby poddano termomodernizacji tylko te budynki,

dla których jest ona ekonomicznie uzasadniona. Wszyscy

razem moglibyÊmy zaoszcz´dziç w ten sposób 20 mld z∏otych! Fo
t.
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Na zastosowaniu jakiego rozwiàzania najbardziej by Panu/Pani zale˝a∏o 
w Pana/Pani wymarzonym domu/mieszkaniu? (Mo˝liwoÊç wyboru trzech odpowiedzi)

Wymarzony dom Polaków zawiera∏by równie˝ wiele rozwià-

zaƒ energooszcz´dnych oraz inteligentnych. Najcz´Êciej Polacy

widzieliby w swoim idealnym domu zastosowanie odnawial-

nych êróde∏ energii. Dwóch na trzech Polaków chcia∏oby

wykorzystaç w∏aÊnie alternatywne êród∏a energii. Z kolei 

59 proc. badanych uzna∏o, ˝e dom z marzeƒ mia∏by równie˝

okna energooszcz´dne. Nieco mniej ni˝ po∏owa Polaków

marzy o zdalnym sterowaniu oÊwietleniem, elektronicznych

termostatach grzejnikowych oraz izolacji termicznej z we∏ny

skalnej. Co piàty respondent uzna∏, ˝e jego idealny dom 

nie móg∏by obyç si´ bez rolet zewn´trznych. Rzadziej wskazy-

wane rozwiàzania to te zwiàzane ze zdalnym sterowaniem

ogrzewaniem, ale tak˝e roletami. 

Wielkomiejscy Marzyciele bardziej doceniajà zastosowanie

odnawialnych êróde∏ energii oraz elektroniczne termostaty

grzejnikowe. Podmiejscy Domownicy to równie˝ zwolennicy

alternatywnych êróde∏ energii, ale równie˝ zdalnego sterowania

oÊwietleniem. Osiedlowi Sympatycy przede wszystkim chcieliby,

by w ich mieszkaniu by∏y zamontowane okna energooszcz´dne. Fo
t.
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Wyniki badania 

Czynnikiem, który zdaniem Polaków ma najwi´ksze znaczenie podczas budowy domu jest koszt póêniejszej
eksploatacji. Dopiero na drugim miejscu pojawia si´ sam koszt budowy, a na trzecim niski poziom zu˝ycia 
energii. Okazuje si´, ˝e Polacy chcà budowaç energooszcz´dne domy. Takà ch´ç deklaruje a˝ 88 proc. 
respondentów. Najwi´kszy odsetek osób gotowych do inwestycji w rozwiàzania energooszcz´dne mieszka 
w regionach po∏udniowo-wschodnim, Êrodkowym i po∏udniowo-wschodnim. WÊród zalet budownictwa 
energooszcz´dnego Polacy najcz´Êciej wymieniajà wp∏yw na zmniejszenie smogu.

Budowa lub remont domu oczami Polaków

Monika
Kupska-Kupis 

architekt, 

VELUX Polska

Zdrowy i komfortowy dom – kluczem do naszego
zdrowia

Jak wynika z raportu, a˝ 86 proc. badanych oceni∏o 

pozytywnie wp∏yw miejsca zamieszania na zdrowie. 

Najmniej zadowoleni jesteÊmy ze zu˝ycia energii, a˝ 24 proc.

osób jest niezadowolonych z rachunków, a 20 proc. 

z niekomfortowej temperatury. JednoczeÊnie tylko oko∏o

po∏owa respondentów wiedzia∏a i wskazywa∏a poprawnie,

co wp∏ywa na zdrowie i komfort domu. Tylko 54 proc. 

wskaza∏o dobrà wentylacj´ i Êwie˝e powietrze, 53 proc.

odpowiednià temperatur´, zaÊ po∏owa – Êwiat∏o dzienne.

Mo˝na z tego wywnioskowaç, ˝e warto edukowaç Polaków

nt. poprawy warunków mieszkaniowych pod kàtem ich

wp∏ywu na zdrowie i komfort. Wyniki badania doskonale

wpisa∏y si´ w cel kampanii „Nie traç energii”. B´dziemy uczyç

Polaków, jak zbudowaç lub wyremontowaç dom, aby by∏ on

energooszcz´dny, komfortowy i zdrowy. Chcemy jednak,

aby inwestor nie straci∏ przy tym du˝o czasu i nerwów. 

Mieszkanie w z∏ych warunkach powoduje, ˝e coraz cz´Êciej

chorujemy na astm´, alergi´ czy nowotwory, dlatego 

o aspektach zdrowotnych wn´trz nale˝y myÊleç ju˝ w fazie

wybierania odpowiedniego projektu domu, remontu czy

przed zakupem mieszkania. 

Wa˝nym aspektem zdrowego domu jest komfort termiczny.

PowinniÊmy unikaç zbyt niskich temperatur zimà, czyli 

ogrzewaç nasze pomieszczenia tak, aby temperatura 

wynosi∏a mi´dzy 18 a 21 stopni – troch´ cieplej w ∏azienkach,

zaÊ ch∏odniej w sypialniach. Szczególnà uwag´ warto zwróciç

na sprawny system grzewczy – najlepiej energooszcz´dny, 

ekologiczny i z mo˝liwoÊcià regulacji temperatury, 

odpowiednià izolacyjnoÊç przegród oraz energooszcz´dne

okna. Nawet najlepsze okno nie b´dzie dobrze izolowa∏o 

od zimna, jeÊli zostanie êle zamontowane. Na komfort 

termiczny wp∏ywa tak˝e stosowanie przes∏on okiennych.

Rolety, równie˝ te wewn´trzne, zimà ograniczà straty 

ciep∏a i uczucie wiania ch∏odem od okien, z kolei w lecie

redukujà iloÊç wpadajàcego ciep∏a, zapobiegajàc tym

samym przegrzewaniu pomieszczeƒ. 

Dom odpowiednio doÊwietlony Êwiat∏em s∏onecznym wp∏ywa

na popraw´ samopoczucia, sprzyja lepszej wydajnoÊci,

produktywnoÊci i nauce. Budujàc lub remontujàc dom warto

przyjrzeç si´ projektowi pod kàtem dost´pu do Êwiat∏a

dziennego, aby ograniczaç korzystanie ze sztucznego 

oÊwietlenia w przysz∏oÊci. Wspó∏czesne okna umo˝liwiajà

tworzenie sporych przeszkleƒ bez du˝ych strat ciep∏a. 

Pami´tajmy, ˝e okna sà tak˝e êród∏em zysków ciep∏a – co

wp∏ywa pozytywnie na bilans energetyczny budynku. Nie

polecam rezygnowaç z przeszkleƒ w obawie przed utratà

ciep∏a. 

PowinniÊmy dbaç o najwy˝szà jakoÊç powietrza we wn´trzach,

w których sp´dzamy 90 proc. naszego czasu – pracujàc, uczàc

si´, bawiàc czy odpoczywajàc. Zawilgocone domy sà szcze-

gólnie ucià˝liwe zimà, a jednà z g∏ównych przyczyn jest 

niewystarczajàca wentylacja. Warto wiedzieç, ˝e przeci´tna

rodzina wytwarza 10 litrów wilgoci dziennie, co odpowiada

iloÊci wody rozlanej z du˝ego wiadra na pod∏og´ ka˝dego

dnia. Aby uzyskaç optymalnà jakoÊç powietrza wewn´trznego

najlepiej jest po∏àczyç wentylacj´ pasywnà, poprzez tzw.

nawiewniki w oknach z aktywnà polegajàcà na wietrzeniu

pomieszczeƒ 2–4 razy dziennie. Nie ka˝dy ma ÊwiadomoÊç,

˝e aby system wentylacji dzia∏a∏ poprawnie, konieczne jest

zapewnienie dop∏ywu odpowiedniej iloÊci Êwie˝ego 

powietrza. Bez odpowiedniego nawiewu, przy zakrytych

kratkach wentylacyjnych i super szczelnych oknach – kana∏y

wentylacyjne nie b´dà dzia∏aç prawid∏owo. 
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Motywacja do remontu
JeÊli dysponowa∏(a)by Pan/Pani wolnymi Êrodkami finansowymi, 
na co najch´tniej by je Pan/Pani przeznaczy∏(a)?

Co czwarty Polak najch´tniej przeznaczy∏by wolne Êrodki

finansowe na zamian´ obecnego mieszkania lub domu na

nowe miejsce zamieszkania, które by∏oby bardziej dopaso-

wane do ich oczekiwaƒ (26 proc.) lub na remont obecnego

mieszkania (25 proc.). Nast´pnie badani przeznaczyliby

swoje wolne Êrodki finansowe na cele niezwiàzane 

z kwestiami mieszkaniowymi: nowy samochód, wyjazd na

wakacje. Co dziesiàty respondent wskazywa∏, ˝e od∏o˝y∏by

dodatkowà kwot´ w ramach oszcz´dnoÊci. Pozostali 

przeznaczyliby wolne Êrodki finansowe na inne akcesoria:

wyposa˝enie domu i zakup nowego sprz´tu RTV i AGD. 

Na remont wolne Êrodki finansowe przeznaczy∏yby ch´tniej

kobiety, a tak˝e czterdziestolatkowie, osoby z wykszta∏ce-

niem zasadniczym zawodowym oraz mieszkajàcy na wsi, 

a ponadto osoby, które do tej pory remont przeprowadza∏y.

Na zamian´ mieszkania zdecydowaliby si´ cz´Êciej mieszkaƒcy

du˝ych miast (100 tysi´cy i wi´cej mieszkaƒców), osoby 

mieszkajàce w domach wielorodzinnych, na osiedlach 

mieszkaniowych, a tak˝e ci, którzy kupili mieszkanie.

DoÊwiadczenie z kupnem lub remontem mieszkania sprzyja

podj´ciu ponownie takiej decyzji. 

M´˝czyêni ch´tniej przeznaczyliby wolne Êrodki finansowe

na zamian´ mieszkania, nowy samochód oraz oszcz´dnoÊci.

Kobiety natomiast przeznaczy∏yby pieniàdze na wyposa˝enie

domu.
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Co w najwi´kszym stopniu motywuje Pana/Panià do remontu domu/mieszkania?

Niemal po∏owa Polaków zdecydowa∏aby si´ na remont 

ze wzgl´du na popraw´ w∏asnego komfortu mieszkania

(46 proc.). Zdecydowanie rzadziej wskazywanà motywacjà

by∏a poprawa wyglàdu pomieszczeƒ – na ten aspekt zwraca

uwag´ co piàty badany. Na remont w celu ograniczenia

kosztów eksploatacji domu lub mieszkania zdecydowa∏oby

si´ 15 proc. Polaków. Zdecydowanie rzadziej motorem do

odÊwie˝enia mieszkania sà zmiany ˝yciowe, poprawa

wyglàdu zewn´trznego domu, odpis podatkowy, preferen-

cyjny kredyt, czy dotacja.

Poprawa w∏asnego komfortu motywuje do remontu cz´Êciej

osoby z wykszta∏ceniem Êrednim oraz zamieszka∏ych 

w najwi´kszych miastach. Ograniczeniem kosztów eksploa-

tacji jako celem remontu cz´Êciej zainteresowani sà 

w∏aÊciciele domów jednorodzinnych w zabudowie i tych 

o wi´kszej powierzchni: 101 i wi´cej metrów kwadratowych 

Kobiety bardziej motywuje poprawa w∏asnego komfortu

mieszkania oraz poprawa wyglàdu pomieszczeƒ. M´˝czyzn

bardziej przekonuje mo˝liwoÊç ograniczenia kosztów 

eksploatacji domu oraz poprawa wyglàdu zewn´trznego. 

Jakie motywacje stojà za decyzjà o przeprowadzeniu remontu? 
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Koszty remontu
Ile jest Pan/Pani w stanie zainwestowaç w rozwiàzania budowlane (lepsza 
izolacja, ogrzewanie, okna), by zwi´kszyç komfort w swoim domu/mieszkaniu?

Remont jest przede wszystkim du˝ym wydatkiem. Jak wiele

pieni´dzy sà w stanie przeznaczyç na remont Polacy? 

Zdecydowana wi´kszoÊç z nich (78 proc.) nie wyda∏aby 

na ten cel wi´cej ni˝ 20 000 z∏, przy czym niemal co trzeci

badany wskaza∏ sum´ pomi´dzy 10 000 z∏ a 20 000 z∏. 

25 proc. przeznaczy∏oby od 1000 do 5000 z∏ na odÊwie˝enie

swojego mieszkania, a 22 proc. od 6000 do 9000 z∏. 

Co szósty respondent wyda∏by w tym celu wi´cej pieni´dzy

(do 50 000 z∏). 

Najni˝szà kwot´ na inwestycje w rozwiàzania budowlane 

w swoim domu lub mieszkaniu sà w stanie przeznaczyç

mieszkaƒcy miast od 100 do 500 tysi´cy oraz domów 

wielorodzinnych. Najwy˝szy przedzia∏ kwot wskazywali cz´Êciej

czterdziestolatkowie oraz osoby z wy˝szym wykszta∏ceniem. 
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Odsetek osób, które sà w stanie zainwestowaç powy˝ej 10 000 z∏

Najwi´kszy odsetek osób, które by∏yby w stanie

zainwestowaç w rozwiàzania budowlane wi´ksze

kwoty (powy˝ej 10 000 z∏) mieszka w regionie

sto∏ecznym, po∏udniowym oraz po∏udniowo-

wschodnim. Najrzadziej takie osoby spotkaç

mo˝na w regionie Êrodkowo-wschodnim oraz

pó∏nocnym.
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W poszukiwaniu inspiracji
Gdyby planowa∏(a) Pan/Pani remont domu/mieszkania, gdzie szuka∏(a)by
Pan/Pani inspiracji?

Najcz´stszym êród∏em inspiracji podczas planowania remontu

domu lub mieszkania sà strony internetowe dotyczàce budowy

i wyposa˝enia mieszkaƒ i domów – wskazuje na nie ponad

po∏owa badanych (51 proc.). Ponadto Polacy dzielà si´ 

pomys∏ami na zmian´ w swoim mieszkaniu wÊród znajomych

(30 proc.), podobnie cz´sto inspirujà si´ równie˝ treÊciami ze

stron producentów materia∏ów budowlanych. Co czwarty

badany (26 proc.) natomiast korzysta w tym celu z gazet

budowlanych i wn´trzarskich. Jeden na pi´ciu respondentów

inspiruje si´ treÊciami zawartymi zarówno na internetowych

forach bran˝owych (20 proc.), katalogach producentów 

materia∏ów (20 proc.), czy blogach budowlanych (18 proc.).

Rzadziej wybierane sà kana∏y na YouTube czy portale 

spo∏ecznoÊciowe. 

M∏odzi cz´Êciej podà˝ajà za trendami z portali spo∏ecznoÊcio-

wych, np. YouTube’a, ale równie˝ katalogów producentów 

materia∏ów budowlanych. Strony internetowe dotyczàce

budowy i wyposa˝enia inspirujà osoby, które posiadajà

wykszta∏cenie Êrednie i wy˝sze. Mieszkaƒcy wsi, cz´Êciej od

pozosta∏ych, czerpià inspiracj´ od swoich znajomych.  

Kobiety cz´Êciej zaglàdajà w celu inspiracji na strony 

internetowe dotyczàce budowy i wyposa˝enia mieszkaƒ 

i domów, do gazet budowlanych i wn´trzarskich oraz 

na strony internetowe producentów materia∏ów budowlanych.

M´˝czyêni cz´Êciej korzystajà z internetowych forów 

bran˝owych.



| 27

Fo
t.

 R
O

C
K

W
O

O
L



28 | BUDOWNICTWO ENERGOOSZCZ¢DNE OCZAMI POLAKÓW

Czas zmian i decyzji

56% 34% 29%

33% 30%

52% 22% 14%

Wielkomiejscy Marzyciele
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43% 29% 22%

33% 23%

49% 20% 10%

51% 31% 17%

33% 23%

43% 20% 17%

Osiedlowi Sympatycy

Podmiejscy Domownicy
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Co jest najwa˝niejsze podczas budowy domu?
Na jakie cechy budynku przede wszystkim zwraca∏(a)by Pan/Pani uwag´ 
planujàc budow´ domu? (Mo˝liwoÊç wyboru trzech odpowiedzi)

Kiedy decyzja o inwestycji w budow´ domu zostaje podj´ta,

nale˝y zaplanowaç wszystkie aspekty z nià zwiàzane. 

Najwa˝niejszà cechà, branà pod uwag´ podczas budowy

domu wed∏ug niemal po∏owy badanych (48 proc.), jest koszt

póêniejszej eksploatacji domu. Polacy równie˝ cz´sto 

zwracajà uwag´ na takie aspekty jak koszt budowy, niski

poziom zu˝ycia energii oraz uk∏ad przestrzenny domu. 

Rzadziej wskazywana by∏a jakoÊç materia∏ów budowlanych.

W najmniejszym stopniu bierzemy pod uwag´ stosowanie

materia∏ów dobrych dla zdrowia domowników, metra˝

domu, a tak˝e korzystny wp∏yw na Êrodowisko naturalne.

Mimo, ˝e Polacy nie wykazujà si´ du˝à dba∏oÊcià o ochron´

Êrodowiska, to cechami, które mogà ich przekonaç do 

rozwiàzaƒ energooszcz´dnych b´dà kwestie, które bezpo-

Êrednio wp∏ywajà na ich finanse, takie jak poziom zu˝ycia

energii, czy koszt eksploatacji domu.

Co ciekawe, to m´˝czyêni cz´Êciej zwracajà uwag´ na

poziom kosztów eksploatacji domu, podczas gdy dla kobiet

wa˝niejsze sà cz´Êciej koszty budowy. Osoby do 39 roku

˝ycia natomiast wskazywa∏y cz´Êciej na jakoÊç materia∏ów

budowlanych i dobry wp∏yw na Êrodowisko naturalne. 

M´˝czyêni i kobiety ró˝nià si´ mi´dzy sobà przede wszystkim

spojrzeniem na koszty. M´˝czyêni cz´Êciej patrzà d∏ugofalowo

– zwracajàc uwag´ na koszty póêniejszej eksploatacji domu,

a kobiety – bardziej zwracajà uwag´ na koszt budowy. 
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Koszty budowy
Gdyby planowa∏(a)by Pan/Pani budow´ domu i mia∏(a)by Pan/Pani ograniczony
bud˝et, to z czego zrezygnowa∏(a)by Pan/Pani w pierwszej kolejnoÊci?

Zawsze nale˝y liczyç si´ z tym, ˝e bud˝et jest ograniczony 

i nie wszystkie marzenia zwiàzane z nowym domem mogà

zostaç zrealizowane. Z czego w takiej sytuacji zrezygnowaliby

Polacy?

Najcz´stszym wyborem w takiej sytuacji by∏aby rezygnacja 

z wi´kszego metra˝u – takà decyzj´ podjà∏by co czwarty

badany (26 proc.). Co szósty badany (16 proc.) zmieni∏by

lokalizacj´ na gorszà przy ni˝szym bud˝ecie ni˝ zak∏adany.

Nieco rzadziej wybór pad∏by na ekologiczne rozwiàzania,

liczb´ pokoi, gara˝ lub lepsze wyposa˝enie domu. Rzadziej

wskazywano na rezygnacj´ z pomieszczeƒ lub ograniczenie

pod wzgl´dem wykorzystania w budowie energooszcz´d-

nych materia∏ów budowlanych.

Z lokalizacji oraz ekologicznych rozwiàzaƒ cz´Êciej sk∏onne sà

zrezygnowaç osoby najm∏odsze (18–29 lat). Najstarsi ch´tniej

ograniczyliby metra˝ domu. Osoby, które mia∏y doÊwiadcze-

nie z budowà domu cz´Êciej przy ograniczonym bud˝ecie

zrezygnowa∏yby z gara˝u.

M´˝czyêni ch´tniej w takiej sytuacji zrezygnowaliby 

z wi´kszego metra˝u, natomiast kobiety cz´Êciej nie zastoso-

wa∏yby ekologicznych rozwiàzaƒ. 
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Koszty budowy
Na jakie cechy budynku przede wszystkim zwraca∏(a)by Pan/Pani uwag´ 
planujàc budow´ domu?

Gdyby planowa∏(a)by Pan/Pani budow´ domu i mia∏(a)by Pan/Pani ograniczony
bud˝et, to z czego zrezygnowa∏(a)by Pan/Pani w pierwszej kolejnoÊci?
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Wybudowany dom mo˝e okazaç si´ jednak nie tylko êród∏em

radoÊci, ale tak˝e problemów. 

Najcz´Êciej wspominanym problemem (55 proc.) zwiàzanym

z posiadaniem domu jest to, ˝e prowadzenie domu wià˝e si´

z wieloma obowiàzkami. Rzadziej (43 proc.) wymieniane sà

wysokie koszty eksploatacji i ogrzewania. Co trzeci Polak 

(34 proc.) uwa˝a, ˝e problem stanowiç mogà równie˝ 

wysokie koszty remontów. Co piàty badany dostrzega, ˝e

mieszkanie w domu oznacza tak˝e du˝à odleg∏oÊç od cen-

trum miasta. 

Nale˝y zwróciç szczególnà uwag´, ˝e kwestie kosztów 

eksploatacji, ogrzewania czy remontów dostrzegajà cz´Êciej

osoby, które w domach jeszcze nie mieszkajà. Ci mieszkajàcy

w domach jednorodzinnych cz´Êciej wskazujà na wi´kszà

liczb´ obowiàzków. Mieszkaƒcy domów w zabudowie 

rzadziej dostrzegajà, ˝e mieszkanie w domu to równie˝

znaczne oddalenie od miasta. 

M´˝czyêni cz´Êciej dostrzegajà, ˝e posiadanie domu wià˝e

si´ z wieloÊcià obowiàzków oraz wi´kszà odleg∏oÊcià od

domu, podczas gdy kobiety bardziej zwraca∏y uwag´ na

wysokie koszty (eksploatacji, ogrzewania i remontów).

Posiadanie domu – problemy
Jakie problemy Pana/Pani zdaniem wià˝à si´ z posiadaniem domu?
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Czas zmian i decyzji oczami segmentów

44% 43% 43%

49% 48% 29%

25% 16% 15%

Wielkomiejscy Marzyciele



48% 41% 38%

59% 39% 33%

25% 19% 14%
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55% 46% 35%

52% 50% 45%

29% 16% 14%

Osiedlowi Sympatycy

Podmiejscy Domownicy
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Aleksandra St´pniak
Konsultant 

ds. efektywnoÊci energetycznej 

Danfoss Poland

Technologie efektywne energetycznie to korzyÊci 
dla nas, naszego zdrowia i naszych finansów

Niniejsze badanie pokaza∏o, jak olbrzymie znaczenie majà 

dzia∏ania takie jak kampania „Nie traç energii”. Widaç

wyraênie powa˝ne podejÊcie respondentów do tematu

efektywnoÊci energetycznej budynków mieszkalnych oraz

zrozumienie, ˝e energooszcz´dne rozwiàzania nie tylko

przyczyniajà si´ do znacznej poprawy komfortu mieszkaƒ-

ców czy obni˝enia kosztów eksploatacji budynku, ale rów-

nie˝ pomagajà rozwiàzywaç inne lokalne problemy, jak 

np. niska jakoÊç powietrza.

Niespe∏na 3/4 badanych zauwa˝y∏o, ˝e energooszcz´dne 

rozwiàzania nie sà jedynie przemijajàcà modà, a dodatkowo

jedynie 1/4 respondentów uznaje koszt budowy jako 

wa˝niejszy ni˝ póêniejsze koszty eksploatacyjne obiektu.

Dane te pokazujà, ˝e rozumiemy potrzeb´ budowy

domów w standardzie energooszcz´dnym i widzimy 

w takim rozwiàzaniu wymierne korzyÊci – a˝ 66 proc. osób

stwierdzi∏o, ˝e rozwiàzania energooszcz´dne sà koniecz-

nym wydatkiem. Wcià˝ jednak pokutuje myÊlenie, ˝e sà to

drogie technologie (76 proc. odpowiedzi) i dlatego warto

o nich rozmawiaç pokazujàc, ˝e budowa domu energoosz-

cz´dnego to niewiele wy˝szy koszt, za to póêniejsze korzyÊci

– sà znaczàce.

Znaczna cz´Êç respondentów, bo a˝ 84 proc., uwa˝a, ˝e

budowa domów energooszcz´dnych pozwala na zmniej-

szenie poziomu smogu. Nie ma co do tego ˝adnych 

wàtpliwoÊci. Wed∏ug danych Ministerstwa Ârodowiska

indywidualne systemy ogrzewania w domach jednorodzin-

nych odpowiadajà za 40 proc. emisji py∏ów PM10 i a˝ 

78 proc. emisji toksycznego benzo(a)pirenu. Dlaczego?

Spalamy z∏ej jakoÊci paliwo w starych wysokoemisyjnych

piecach po to, aby ogrzaç domy o niskim standardzie ener-

getycznym. EfektywnoÊç energetyczna, zarówno samego

budynku, jak i systemu ogrzewania, ma zatem kluczowe

znaczenie. Zgodnie z prezentowanym badaniem 40 proc.

Polaków korzysta w swoich domach z ogrzewania w´glo-

wego. Mniej osób ogrzewa si´ ciep∏em sieciowym 

(30 proc.) czy wykorzystuje technologie gazowe (24 proc.).

Zastanawiajàce jest jednak, ˝e tak popularne ogrzewanie

w´glowe jest jednym z dro˝szych. Na pytanie o koszty a˝ 

19 proc. badanych odpowiedzia∏o, ˝e na ogrzewanie

w´glowe (podobnie jak gazowe) przeznacza miesi´cznie

powy˝ej 1000 z∏. Dro˝sze jest jedynie ogrzewanie olejowe.

Zgodnie z wynikami badania najtaƒsze, zaraz po cieple 

sieciowym, jest ogrzewanie za pomocà pomp ciep∏a, 

niestety jedynie 4 proc. badanych posiada takà technologi´.

Dodatkowo koszty ogrzewania mo˝na istotnie zmniejszyç

dzi´ki zastosowaniu prostych niskonak∏adowych rozwiàzaƒ,

takich jak np. regulacja temperatury w poszczególnych

pomieszczeniach. Funkcja ta umo˝liwia oszcz´dnoÊci

nawet do 30 proc., przy niespe∏na dwuletnim okresie

zwrotu, zapewniajàc dodatkowo dostosowanie komfortu

cieplnego do indywidualnych preferencji mieszkaƒców. Jak

widaç rozwiàzania efektywne energetycznie sà nie tylko

„czyste” i w istotny sposób wp∏ywajà na popraw´ jakoÊci

powietrza, ale równie˝ sà uzasadnione ekonomicznie.
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Oszcz´dnoÊç energii – rozwiàzania
Jakie rozwiàzania w budowie domów, Pana/Pani zdaniem, w najwi´kszym
stopniu przek∏adajà si´ na oszcz´dnoÊç energii?

Dzisiejszy rynek materia∏ów budowlanych i wyposa˝enia domu

stwarza niezliczone mo˝liwoÊci, by oszcz´dziç energi´ 

w domu. Podczas budowy domy stajemy wi´c przed 

dylematem, które z nich sà w najwi´kszym stopniu 

funkcjonalne.

Wed∏ug Polaków najwi´ksze prze∏o˝enie na oszcz´dnoÊç

energii ma zwi´kszona izolacja lub ocieplenie – zauwa˝a to

54 proc. badanych. Niemal po∏owa z nich docenia równie˝

rol´ energooszcz´dnych okien (48 proc.). Nieco rzadziej

wskazywane sà materia∏y Êcienne o wysokich parametrach

cieplnych oraz zastosowanie odnawialnych êróde∏ energii.

Co czwarty respondent zauwa˝a, ˝e na oszcz´dnoÊç energii

przek∏ada si´ zastosowanie systemów sterowania 

ogrzewaniem oraz odpowiednich pieców. Rzadziej wskazy-

wana jest wielkoÊç domów i rozlokowanie pomieszczeƒ

wzgl´dem stron Êwiata. 

Czterdziestolatkowie, Podmiejscy Domownicy i mieszkaƒcy

domów jednorodzinnych wolnostojàcych cz´Êciej doceniajà

zastosowanie odnawialnych êróde∏ energii, a osoby 

z wykszta∏ceniem Êrednim i wy˝szym – energooszcz´dne

okna. 
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GotowoÊç do inwestycji w energooszcz´dny dom
Gdyby planowa∏(a)by Pan/Pani budow´ domu, czy zdecydowa∏(a)by si´
Pan/Pani na budow´ domu energooszcz´dnego?

Czy Polacy zdecydowaliby si´ na budow´ domu energo-

oszcz´dnego?

Okazuje si´, ˝e niemal dziewi´ciu na dziesi´ciu Polaków

(88 proc.) zdecydowa∏oby si´ na budow´ takiego rodzaju

domu, przy czym ponad jedna czwarta twierdzi tak 

w sposób zdecydowany. Jedynie 6 proc. raczej nie wybu-

dowa∏oby domu energooszcz´dnego.

Cz´Êciej zwolennikami domów energooszcz´dnych sà osoby

starsze (50–70 lat), a z segmentów najwi´cej zwolenników

tego typu budownictwa znajduje si´ wÊród Wielkomiejskich

Marzycieli.

Zdecydowana wi´kszoÊç osób, które ch´tnie zdecydowa∏yby

si´ na taki dom motywujà swój wybór przede wszystkim

ni˝szymi kosztami póêniejszej eksploatacji budynku. 

Zdecydowanie rzadziej pada∏y argumenty zwiàzane 

z ekologicznoÊcià takiego rozwiàzania. 

Barierà dla osób, które nie podj´∏yby decyzji o budowie

domu energooszcz´dnego sà w najwi´kszym stopniu

wysokie koszty budowy. Inne argumenty pada∏y bardzo

rzadko.
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Inteligentny dom?
Gdyby planowa∏(a)by Pan/Pani budow´ domu, czy zdecydowa∏(a)by si´
Pan/Pani na budow´ domu inteligentnego?

Jak Polacy odnoszà si´ do budowy domów inteligentnych?

Ten rodzaj domu zdobywa ju˝ mniej zwolenników – 59 proc.

badanych rozwa˝a∏oby budow´ domu inteligentnego. 

Jednak˝e co trzeci respondent wskaza∏, ˝e nie zdecydowa∏by

si´ na takie rozwiàzanie.

Osoby m∏ode i wykszta∏cone na poziomie Êrednim ch´tniej

zbudowa∏yby dom inteligentny, podczas gdy czterdziestolat-

kowie, mieszkaƒcy wsi i osoby z wy˝szym wykszta∏ceniem – sà

bardziej sceptyczne wobec tego pomys∏u. Na budow´ domu

inteligentnego zdecydowaliby si´ równie˝ cz´Êciej 

Wielkomiejscy Marzyciele.

Do inteligentnych technologii w budowie domów bardziej

przekonani sà m´˝czyêni ni˝ kobiety. 
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Energooszcz´dny i inteligentny dom
Gdyby planowa∏(a)by Pan/Pani budow´ domu, czy zdecydowa∏(a)by si´
Pan/Pani na budow´ domu energooszcz´dnego

Gdyby planowa∏(a)by Pan/Pani budow´ domu, czy zdecydowa∏(a)by si´
Pan/Pani na budow´ domu inteligentnego?



| 41

Robert Janiak
Product Manager 

H+H Polska

Budowa domu energooszcz´dnego to koniecznoÊç,
ale czy jednoczeÊnie trudnoÊci i wi´ksze koszty?

Jednym z najwa˝niejszych wniosków p∏ynàcych z raportu

jest to, ˝e inwestorzy planujàcy budow´ domu w zdecydo-

wanej wi´kszoÊci (88 proc.) zdecydowaliby si´ na budow´

domu energooszcz´dnego. Oznacza to, ˝e Polacy naturalnie

kojarzà budynek energooszcz´dny z mniejszym poziomem

zu˝ycia energii koniecznej do jego funkcjonowania, co 

jednoznacznie przek∏ada si´ na realne oszcz´dnoÊci na 

kosztach eksploatacji. Z drugiej strony respondenci badania

myÊlà o trudnoÊciach i wi´kszych kosztach zwiàzanych 

z budowà takiego budynku.

TrudnoÊci z budowà budynku energooszcz´dnego mogà si´

kojarzyç inwestorom ze skomplikowanym monta˝em 

technologii budowlanych, które muszà byç zastosowane,

aby osiàgnàç taki standard budynku. Nic bardziej mylnego. 

Budowa domu z systemów budowlanych przeznaczonych 

do rozwiàzaƒ energooszcz´dnych nie pociàga za sobà 

zwi´kszenia jej trudnoÊci. Âciany zewn´trzne z elementów

murowych i systemów izolacji termicznych charakteryzujà-

cych si´ bardzo wysokimi parametrami wykonuje si´ tak

samo jak typowe, standardowe Êciany. To samo dotyczy

monta˝u energooszcz´dnej stolarki okiennej, a tak˝e 

automatycznych systemów instalacji grzewczej, które dbajà

o to, aby w∏àczaç ogrzewanie wtedy, kiedy to jest konieczne.

Jedynà trudnoÊcià mo˝e byç to, ˝e budow´ domu energo-

oszcz´dnego nale˝y doÊç precyzyjnie przemyÊleç i zaplano-

waç. Pomini´cie jakiegoÊ szczegó∏u technicznego, który

wydaje si´ na pierwszym etapie ma∏o wa˝ny, mo˝e powodo-

waç póêniejsze, nieodwracalne skutki wp∏ywajàce na przyk∏ad

na powstanie niepo˝àdanych mostków termicznych.

W wi´kszoÊci przypadków (66 proc.) respondenci badania

odpowiadali, ˝e koszty budowy domu energooszcz´dnego 

w porównaniu z budowà domu typowego b´dà wi´ksze 

o oko∏o 20–30 proc. Jest to naturalne, ˝e systemy 

budowlane przeznaczone do budynków o podwy˝szonym

standardzie cieplnym b´dà dro˝sze od rozwiàzaƒ typo-

wych. Budujàc dom energooszcz´dny nale˝y dodatkowo

przewidzieç zastosowanie kilku rozwiàzaƒ technicznych,

bez których budynek mia∏by problem z osiàgni´ciem 

wysokich parametrów termoizolacyjnych. W tym kontekÊcie

mo˝na wspomnieç o fundamencie p∏ytowym, o energoosz-

cz´dnej stolarce drzwiowej i okiennej oraz o systemach

zwiàzanych z produkcjà i odzyskiem energii, takich jak

pompa ciep∏a, system rekuperacji energii z powietrza czy

ogniwa fotowoltaiczne. Wi´ksze koszty budowy budynku

energooszcz´dnego zale˝à oczywiÊcie od bardzo wielu 

czynników: wielkoÊci domu, po∏o˝enia geograficznego,

rodzaju zastosowanych technologii itd. Co najciekawsze

ceny systemów energooszcz´dnych stajà si´ coraz bardziej

konkurencyjne, dlatego ró˝nica kosztów pomi´dzy domem

tradycyjnym a energooszcz´dnym z roku na rok si´ 

zmniejsza. Doliczajàc jeszcze koszty wykoƒczenia i wyposa-

˝enia domu ta ró˝nica zmniejszy si´ do oko∏o 10–20 proc. 
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Opinie na temat domów energooszcz´dnych

Czy Pana/Pani zdaniem, budowa domu energooszcz´dnego jest:
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Jak Pana/Pani zdaniem, zmieni si´ koszt budowy domu o podwy˝szonym 
standardzie energetycznym?

Domy energooszcz´dne nie sà w Polsce jeszcze popularne.

W zwiàzku z tym wokó∏ nich mo˝e pojawiaç si´ wiele

mitów, które w konsekwencji mogà staç si´ barierà, która

powoduje, ˝e Polacy nie decydujà si´ na ich budow´. 

Przede wszystkim Polacy sà Êwiadomi, ˝e budowa domów

energooszcz´dnych wp∏yn´∏aby pozytywnie na Êrodowisko, 

w którym ˝yjà. Niemal dziewi´ciu na dziesi´ciu respondentów

wskaza∏o, ˝e ich budowa zmniejsza poziom wyst´powania

smogu w powietrzu. Jednak˝e nale˝y zwróciç uwag´, ˝e

wp∏yw na Êrodowisko naturalne by∏o jednà z najmniej branych

pod uwag´ kwestii przez badanych podczas budowy domu.

Na pierwszych miejscach w tej kategorii znalaz∏y si´ koszty:

eksploatacji oraz budowy. Pod tym wzgl´dem natomiast domy

energooszcz´dne nie wypadajà najlepiej. Panuje bowiem 

przeÊwiadczenie, ˝e jest to du˝a inwestycja – trzech na 

czterech Polaków jest przekonanych, ˝e energooszcz´dne 

rozwiàzania w budowie domów sà drogie. 83 proc. uwa˝a, ˝e

koszt taki wzroÊnie w stosunku do budowy domu zwyczajnego,

przy czym dwóch na trzech wskazuje, ˝e by∏by to wzrost rz´du

20–30 proc.

JednoczeÊnie jednak dwóch na trzech (66 proc.) z nich

uwa˝a, ˝e jest to wydatek konieczny, a zdecydowana 

wi´kszoÊç (73 proc.) twierdzi, ˝e nie jest to przemijajàca

moda. 

Dwóch na trzech respondentów zgadza si´ równie˝ ze

stwierdzeniem, ˝e materia∏y budowlane, u˝ywane obecnie

do budowy domów, sà bezpieczne dla zdrowia. Wi´kszoÊç

respondentów potwierdzi∏a, ˝e koszty eksploatacji sà nieco

wa˝niejsze ni˝ te poniesione podczas budowy domu. 

Wed∏ug Polaków sama budowa domu energooszcz´dnego

jest trudniejsza lub tak samo trudna jak domu przy 

wykorzystaniu tradycyjnych rozwiàzaƒ. Niemal ˝aden

respondent nie wskaza∏, by taki proces by∏ ∏atwiejszy. 
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Czas zmian i decyzji oczami segmentów

50% 49% 36%

70%

97%

Wielkomiejscy Marzyciele
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53% 47% 43%

53%

85%

Podmiejscy Domownicy

61% 49% 45%

60%

87%

Osiedlowi Sympatycy
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Prof. Tadeusz Zielonka
Lekarz 

Wyk∏adowca akademicki

Energooszcz´dnoÊç przyczynia si´ do poprawy 
zdrowia Polaków

Raport wskazuje, ˝e respondenci majà du˝y problem ze 

zrozumieniem Êcis∏ych zwiàzków pomi´dzy produkcjà energii

we w∏asnym domu, a stanem ich zdrowia. Wymownie Êwiadczy

o tym fakt, jak ∏atwo i cz´sto sà oni gotowi do rezygnacji 

z ekologicznych rozwiàzaƒ w domu, jeÊli powoduje to dodat-

kowe, niekiedy znaczne wydatki. Trudno pogodziç to z dekla-

rowaniem przez Polaków „zdrowia”, jako jednej z najwa˝-

niejszych wartoÊci w ich ˝yciu. Z pewnoÊcià pokazuje to brak

wiedzy na temat konsekwencji, jakie niesie ze sobà 

zanieczyszczone powietrze czy ˝ycie w z∏ych warunkach

mieszkaniowych. 

Wiedza o zdrowiu i chorobach przeci´tnego mieszkaƒca 

Polski jest stanowczo niewystarczajàca. Konieczne jest uÊwia-

domienie spo∏eczeƒstwu, ˝e energooszcz´dnoÊç nie powoduje

jedynie zmniejszenia wydatków na energi´, lecz w równym

stopniu przyczynia si´ do poprawy ich stanu zdrowia. Polacy,

którzy potrafià na leki bez recepty i suplementy diety wydawaç

miliardy z∏otych, nie sà tak ∏atwo sk∏onni do wydatków na

zdrowy dom i zdrowe Êrodowisko. Nadal majà problem ze

zrozumieniem, ˝e lepiej jest zapobiegaç ni˝ leczyç. Bardzo

wa˝ne jest zwrócenie uwagi polskiemu spo∏eczeƒstwu na

koniecznoÊç liczenia globalnych kosztów, a nie tylko bezpo-

Êrednich. Nierzadko oszcz´dnoÊci na etapie budowy i moder-

nizacji domu skutkujà znacznie wi´kszymi wydatkami 

ponoszonymi póêniej na zdrowie. Raport jednoznacznie

wykaza∏, ˝e Polacy uto˝samiajà zdrowe powietrze w domu 

z jego temperaturà i Êwie˝oÊcià. Z tego wzgl´du Polacy mogà

akceptowaç najwy˝sze st´˝enia zanieczyszczeƒ powietrza 

w Europie i nie wykazujà zainteresowania jego jakoÊcià

wewnàtrz swoich domów. Czas najwy˝szy uÊwiadomiç 

Polakom, ˝e skraca to im ˝ycie, powoduje zaostrzenia ich 

chorób przewlek∏ych i jest przyczynà wielu hospitalizacji, 

których mo˝na by uniknàç. DoÊwiadczenia innych krajów

wskazujà, ˝e dzia∏ania edukacyjne, choç niezb´dne, nie sà 

jednak wystarczajàce i konieczne sà motywacje finansowe

promujàce odpowiednie postawy i rozwiàzania. Mo˝e 

trzeba wreszcie skoƒczyç z powiedzeniem, ˝e „màdry Polak

po szkodzie”. Fo
t.
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O kampanii

Zg∏´bianie wiedzy na temat procesu budowy i remontu domu, nowoczesnych rozwiàzaƒ i koniecznych formalnoÊci
to zadanie, które poch∏ania mnóstwo energii. Misjà kampanii „Nie traç energii” jest przybli˝enie idei domów 
efektywnych energetycznie, obalenie mitów na temat ich budowy oraz edukowanie o korzyÊciach wynikajàcych ze 
stosowania sprawdzonych i ∏atwo dost´pnych rozwiàzaƒ w domach energooszcz´dnych.

W ramach kampanii dzielimy si´ wiedzà i inspirujemy, jak wybudowaç lub wyremontowaç dom, który b´dzie 
energooszcz´dny i komfortowy. Pokazujemy, ˝e stosujàc sprawdzone i nowoczesne rozwiàzania, zyskujemy nie tylko
ni˝sze rachunki i oszcz´dnoÊç energii, ale wp∏ywamy przede wszystkim na komfort i zdrowie naszych najbli˝szych 
i sàsiadów. Podnoszàc efektywnoÊç energetycznà budynków, w istotny sposób walczymy te˝ ze smogiem i zanie-
czyszczeniem powietrza.

Organizatorami kampanii sà firmy: Danfoss Poland, H+H Polska, ROCKWOOL, VELUX.

Wi´cej informacji na www.nietracenergii.pl i Facebooku.




